

PRECIO DE SUSCRICION.

En Castellon, un mes, 75 céntimos. Fuera, trimestre, dos pesetas 50 céntimos. El pago será adelantado. Redaccion, Mayor, 56.

EL CLAMOR

PERIODICO BI-SEMANAL

ORGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE ESTA PROVINCIA

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y en la Administracion de este periódico. La correspondencia, administrativa se dirigirá á la misma calle Mayor, 56.

Se alquila un almacen con cuatro conos y demás enseres necesarios para el comercio de vinos en Benicarló, calle del Mar, junto á la playa.

En caso de convenir se venderian los enseres.

Parto razon en la misma poblacion Luis Estela, Mar, 18.

Calendarios Americanos (Véase la cuarta plana).

Quano San Antonio. (Véase la cuarta plana).

EN EL MONTE DE MALLA.

Todos nuestros amigos saben y lamentan á la vez el drama del valle de Baier, donde murió el capitán Mangado.

Hoy, gracias á un compañero del capitán, don Ceferino Carrasco, del arma de carabineros, podemos proyectar un rayo de luz sobre aquel horrendo cuadro.

Mangado con un puñado de valientes derrotó y redujo á prision las fuerzas de carabineros á quienes, incluso varios oficiales, permite recobrar la libertad bajo palabra de honor de no hacer armas contra las huestes de Mangado. Más aún; prometen cosas que el tiempo aclarará y que honran bien poco á los amigos del gobierno.

Las fuerzas del gobierno suman cuatro mil hombres, cuyos jefes, el principal el Sr. Sos, pelean con mucho coraje; toman á Mangado y á los suyos que se batan como leones; heridos y todo, luchan con el denuedo y la fé de los antiguos gladiadores, el grito de traidores y la maldición de asesinos que rugiente lanza la boca del infortunado Mangado exaspera á los nuestros que luchan á brazo partido en medio de cuatro

mil: los republicanos en número de diez y seis no sueltan la bandera; al espirar se la pasan unos á otros con indecible bravura; el último que la tremoló en medio de los ojos y del riego de las rocas tenía separada una pierna de su cuerpo.... murió abrazado á su bandera y parecía, al no quererla soltar sus manos crispadas, decir á sus verdugos: «Permitid que el estandarte republicano me sirva de mortaja.»

Por fin arrancóse de los brazos del republicano nuestra bandera, hecha girones, pero no sin espanto de aquellos jefes, que vieron, como cual espectro bajado del cielo, la voz de Carrasco que, herido y todo, con el brazo izquierdo cabalgando, arrobada de la mano de Sos la bandera de nuestras pátrias libertades.

Carrasco, con el estandarte al aire y al grito de viva la república y viva Zorrilla abrióse paso hasta ser hecho salir.

Hubo un pequeño motín que apaciguó un botín.

Los vencedores encontraron en la maleta del malogrado capitán una fuerte suma de dinero.

Pueden considerar nuestros lectores lo que ocurrió despues.

Nosotros vemos el siguiente cuadro: protestas de los elementos, una alfombra de mayas salpicada de sangre republicana; los cadáveres de nuestros hermanos ensima; sobre sus cuerpos las sumas de sus bolsillos y de sus carteras y, en torno de todo esto, seres raquíticos sin conciencia y sin honor que celebran el festin.

(De El Pueblo Catalán.)

CASAS PERNICIOSAS.

En las capitales como la nuestra dónde

se reúnen las pretensiones de las más importantes poblaciones y los vicios y chismes de los pequeños villorrios, existen causas particulares que la gente honrada debe conocer para señalarlas el día de la vindicta con el epigrafe que encabezamos estas líneas.

Estas causas de aspecto decente y más decente aún el de las personas que en ellas habitan, no están vigiladas por la policía, ni sujetas á ninguna ley vigente, ni presume el gobierno que pueda salir de aquellas moradas casi santas, tan acreditadas y de tanta reputación, los vicios, las malas pasiones, las infamias y todas las cosas feas que puedan influir en las malas costumbres de una población.

A ciencia y conciencia de todo el mundo y hasta infundiendo respeto á las mismas autoridades, se albergan allí en el Góden social, los lauros, los difamadores, los obligados, los comerciantes de mala fé, los prestamistas sin conciencia y demás seres despreciables y repugnantes que nuestra sociedad respeta bajo el calificativo de hombres honrados.

No hay señora decente cuya honra no haya sufrido algun giron entre las garras de tan caritativa gente; combinación de tapote verde que allí no se apura; negocios que afanchan, ni tanto por ciento que no parezca exiguo. Aquellos morados infectan. Allí el vicio en todas sus manifestaciones por todas las ámbitos, hasta por el aire que respiran todos sus contentillos, no rebasa la barrera del crimen por falta de valor únicamente.

Estas manifestaciones del Góden social se acentúan más si desentendamos al político y no nos esforzará encontrar allí en aniguable consorcio unidos siempre por los mismos lazos, el medio personal, y el negocio, al carlista más recalcitrante y al republicano más carapá.

Allí no oíreis dilucidar ningún problema político que tienda á mejorar las malas condiciones á que están espuestos sus ciudadanos. Nadie espone un régimen arreglado á sus convicciones que pueda salvar nuestro esquilmado país. Una es la bandera. Unámonos para negociar; y la apostasia, la defeccion, los tránsfugas y discursos de todos los partidos, hechos bajo sus pliegues, no perdonan medio para desde el interior de aquellas moradas, casi alcázares, abrirse paso entre la multitud y conseguir sus fines.

Pero; ¡Vive Dios! que no conseguirán su codiciado objeto, y mientras podamos, aunque no nos quede más que un simple aliento, aunque no nos quede más movimiento que el pequeño esfuerzo para levantar nuestro brazo, señalaremos al pueblo honrado, al pueblo que sufre, trabaja y paga, las casas perniciosas, sus moradores y sus contentillos.

SOBRE LOS TERREMOTOS.

El Defensor de Granada, fijándose en el fenómeno de que el sol haya retrasado su salida más de media hora, desde que comenzaron á sentirse los temblores de tierra deduce de esta irregularidad que la cordillera de Sierra Nevada se ha elevado algunos centímetros de metros sobre su nivel ordinario.

El terror es grande en estos pueblos, y como en otros, dónde los temblores han hecho más estragos, el vecindario duerme y vive fuera de las poblaciones.

A consecuencia del terremoto de 5 del actual, se han hundido algunos edificios en los pueblos de Escuzar; Cadiz, Monda, Borbarron, Chito-Orziva, Sorvilan, Padul, Fornes, Calahonda, Nariña, Turon, Cajar.

LA PAZ DE LAS ALDEAS.

la leche, depositando en sus bordes gran cantidad de nauseabunda baba.

Perdona joh lector! el realismo de esta escena, pero *egocí di* y cuento solo la verdad, y el que quiera convencerse de ello que vaya á ciertas masadas del país, cuyas costumbres describo tan malamente en la forma como en el fondo.

Depositó Mariano una peseta en el banco de madera, tomó la escopeta que había dejado en un rincón, y calándose el sombrero salió haciendo jmufl como los gatos, sin parar de decir, mientras corría:

—¡Ah, Teócritol! ¡Ah, Virgilio! ¡Ah, musas del paganismo!

El masadero, así que vió la leche intacta y la peseta sobre el banco, en vez de ofenderse ó extrañarse por aquella brusca é inexplicable conducta del forastero, corrió tras de él unos veinte pasos gritando:

—¡Dios se lo pague, señor! ¡Rezaré todos los días por la salvacion de su alma!

—¡Lo que incluye el dinerol...!

Mariano había emprendido una verdadera fuga, como si temiera ser alcanzado y obligado á beber la leche de aquella jarra. Cuando hubo recobrado la tranquilidad de espíritu, empezó á preguntarse por qué los poetas bucólicos comiten en sus obras ciertos detalles interesantes al lector, pues indudablemente los pastores de la Atica también tendrían chiquillos sucios y macacos y mal criados, que harian apartar

LA PAZ DE LAS ALDEAS.

—Pero, ¿no lo arreglas?—le preguntó su mujer.

—¡Ah, sí, ya voy!

Fué, en efecto, y á poco volvió con otro jarro de agua y un papel en las manos. Mariano, que pensaba que el masovero había ido á traer azúcar, dejábala hacer, más así que vió el contenido del papel preguntó:

—¿Qué es eso?

—Almidon.

—¿Para qué?

—Verá V., es que, como la leche no abunda y hemos de dar gusto á tantos parroquianos.... y luego, como somos pobres....

—¡Basta, basta!—repuso Mariano con horror—puesto que pago por la leche el cuadruplo de su valor, quiero beberla pura.

—Pues todos los masoveros hacen lo mismo—gruñó la mujer.

Entonces Mariano pensó, con harta pena de su estómago, en los sendos y numerosos vasos de almidon con leche que se habría bebido durante su permanencia en Florbella. Más, considerando la cosa como hecho consumado, dió presto al olvido y se dispuso á beber la blanca y pura leche que el masovero iba á retirar para arreglarla. Al efecto tomó la jarra del agua y se salió á la parte exterior del umbral para lavar el vaso en que había de beber, más joh dolor! cuando regresó á su banco halló á una pequeña y sucia criatura que bebía penosamente en la jarra de

CAPÍTULO XIV.

Diana y la guardia civil.

Cansado y aburrido nuestro héroe de tantas desazones como había experimentado en aquel maldito pueblo, resolvió abandonarlo el mismo día en que se sintiera con humor para ello, estando completamente persuadido de que no había de tardar una semana.

Más antes quiso apurar hasta las heces la copa de los placeres del campo, los cuales apenas si había tenido tiempo de paladear siquiera; y aunque de la primera *caza* no dedujo ciertamente que fuese este vino tan precocinado por los poetas de las copas; este vino de que se embriagaba Baco y que Ganimedes servía á los dioses en argentada copa, no se desengañó de él, sino que, atribuyendo su áspero sabor á destemplanza de paladar, ó á la ignorancia en que se hallaba aún de la forma en que debían verificarse las libaciones, resolvió partirse un día al campo en busca de otra amable pastora que se apresu-

- A 4 céntimos

- A 8 id. id.

convencido

S.

Anisete, Le

pública, Am

mpana, &, &

CO reales

A 8

ARRO ANIMALIZADO PARA TONS LOS CILTIURS

CUANO SAN ANTONIO

W, 90

o.—Ramón

ios» (tomo

id.—Mayo

D. Ramón

a peseta. Se

Pulianillas, Santeira, Morera y Gavia la Unica.

—En las inmediaciones de Ventas de Zafarraya se han abierto grietas de mucha longitud, que se extienden desde el pie de la montaña, entrándose en el llano. Hay otras que van bordeando la llanura, al pie de la sierra, y que parecen debidas á rebajamientos del terreno vegetal.

De las cumbres de los cerros que ciñen el llano, se han desprendido enormes bloques de piedra, que han llegado á la llanura, unos rebotando por las faldas de la montaña, y otros describiendo grandes trayectorias, así como si hubieren sido arrojados violentamente con una honda. Estos bloques tendrán algunos 10 ó 12 metros cúbicos de volumen, y es de advertir que á todo lo largo del camino que vordeda la llanura se ven numerosos pedazos de roca más pequeños, que en algunos sitios lo interceptan totalmente.

—En ventas de Zafarraya dicen que del lado allá de la sierra, entre el Boquete y Periana, habia un cortijo llamado de Guaro que desapareció, no dejando tras si rastro alguno la noche del 25.

El 28 se practicaron algunas escavaciones á medio kilómetro de distancia del pueblo donde estaba dicho cortijo, y lo hallaron sepultado bajo las tierras y completamente intacto, hasta el extremo de haberse sacado de él vivos varios animales domésticos, únicos seres vivientes que albergaba la terrible noche del 25.

En Zafarraya procedió al terremoto un ruido profundo y de gran intensidad, acompañándolo un penetrante olor sulfuroso, cuyo origen no supieron ni saben explicar aquellos vecinos.

—De Algarrobo dicen que se han sentido allí nuevas oscilaciones. El terror va en aumento. La ermita de San Sebastian ha acabado de derrumbarse. La imagen del santo patrono ha sido trasladada á otro santuario.

Tambien ha habido oscilaciones en Nerja las rocas se abren. Carécese de agua potable.

En Periana la junta de socorros ha distribuido auxilios á las victimas de los terremotos. Entre otras, se presentó al presidente de la junta una infeliz mujer con cuatro hijos, que en la noche del terremoto perdió á su marido, único sosten de aquella familia. La caballeria que les ayudaba á ganar el sustento pereció tambien entre

los escombros. Su modesto ajuar ha desaparecido igualmente bajo las ruinas, y ni ropas tenian ella y sus hijos, ni recursos con que alimentarse. Un olor insoponible sale de las ruinas de aquel pueblo producido por los cuerpos de los animales muertos que hay entre los escombros.

En Málaga se dejan sentir algunas oscilaciones, pero perceptibles solo para los aparatos científicos.

El número de casas derruidas en la capital asciende ya á 110. El de ruinosas, á 220.

—El 19 se sintieron en Frigiliana dos oscilaciones leves.

Por la noche se desencadenó un huracan terrible que destrozó por completo las barracas y acabó de destruir los edificios.

Los peñascos que dominan el pueblo acentúan cada vez más su inclinacion y amenazan caer sobre Frigiliana de un momento á otro.

Aumentan el hambre y las enfermedades.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

Queríamos escribir un artículo sobre la autorizacion dada para que aparezca en esta capital el Rosario de la Aurora, pero nos sabe mal perder tiempo y papel en asuntos de tan poca importancia y nos limitaremos á dar algunos antecedentes sobre este particular para evitar que en lo sucesivo sea sorprendido nuestro apreciable colega El Clamor de la Democracia.

Dice nuestro colega: «Así quedó la cosa hasta la visita reciente del obispo, quien al despedirse recabó del alcalde accidental señor Segarra, autorizacion para el restablecimiento de dicho Rosario espiritual y alcohólico. El señor Segarra advirtió al obispo que al gobernador competia el asunto, y éste á la sazón presente, significó que ello era de la incumbencia de la autoridad local, la que, en su vista, accedió á los deseos manifestados por el prelado.»

Es falso, cuanto se refiere en el párrafo anterior revelativo á que el gobernador civil dijera que la autorizacion era incumbencia de la autoridad local, y que ésta en su vista accediera á los deseos manifestados.

No pueden escaparse á la ilustracion de

nuestro querido compañero el Dr. de El Clamor de la Democracia las atribuciones inherentes al cargo de gobernador civil y de alcalde; ni queremos pensar que en tan mal concepto tenga á D. Francisco del Caño actual gobernador, atribuyéndole una contestacion que tal vez evidenciara los conocimientos que relativos al cargo que ejerce, tiene reconocidos dicho señor.

Añade además nuestro colega:

«Más ahora, habiendo regresado de Madrid el señor Tárrega y hecho cargo nuevamente de la alcaldía, enterado del hecho, celebró ayer mañana una conferencia con el señor gobernador interino para significarle que no juzga conveniente el restablecimiento del Rosario de la Aurora. El señor gobernador manifestó al señor alcalde que dada autorizacion por el accidental, no creia prudente intervenir en el asunto, que deja integro á la resolucion del señor Villalva, quien todavia no ha regresado de Madrid.»

Tambien en este párrafo comete una falsedad, no nuestro colega, sino quien le ha proporcionado los datos para confeccionar el suelto, al decir que el señor gobernador manifestó al señor alcalde que dada autorizacion por el accidental, no creia prudente intervenir en el asunto.

Estamos autorizados para tratar al que con tal descaro y cinismo falta á sabiendas á la verdad, proporcionando datos falsos, con el calificativo que el diccionario de la lengua admite en estos casos; pero nuestro temperamento y educacion nos lo impiden aún que no renunciaremos nunca á probar al inventor y propalador de noticias falsas, la verdad de nuestros asertos.

Estamos autorizados para más aún, para transcribir íntegra la conferencia habida en cierto despacho oficial relativa á este mismo asunto, pero descender á ese terreno nos parece impropio de hombres descentes, formales y públicos.

Nuestro apreciable colega El Clamor de la Democracia nos conoce á fondo.

No necesitamos recuperar populacheras perdidas, como les pasa á los inventores y propaladores de ciertas noticias y si el señor Segarra, abrogándose atribuciones que como alcalde accidental no tenia, hubiera dado autorizacion para que saliera el Rosario de la Aurora, dicho señor con la fran-

queza que le caracteriza defendería bajo el criterio democrático la referida autorizacion.

El martes celebró sesion ordinaria la Comision provincial, y entre otros acuerdos de escaso interés, tomó el de hacer donativo de las dietas que por que la sesion corresponden á los vocales á las cientes, para atender á los males causados por los recientes terremotos en las provincias de Málaga y Granada; y destinar al mismo objeto el importe de un dia de haber líquido que han ofrecido los empleados dependientes de la Diputacion, cuyas cantidades se han remitido al Sr. Gobernador, á quien han acordado manifestar que los gravísimos daños causados en las cosechas y propiedades de esta provincia en el presente año impide ofrecer más recursos con dicho objeto

Amá; á tu prójimo como á tí mismo, dice la doctrina; y, sin duda por cumplir con esto, dedicóse un clérigo á ejercer de veterinario, allá por Bujaraloz.

Há pocos dias que fué á curar á un mulo, y una vez en la cuadra, disparó unas oraciones y le asperjó con agua bendita; y el animal, temiendo tal vez que le rociaran á diario, determinó sabiamente ponerse bueno. ¡Oh poder de las oraciones, que alcanza hasta á los mulos!

Nuestro particular amigo D. Pedro Aliaga que venia perteneciendo hace tiempo al partido posibilista de esta capital, se ha retirado de la politica segun un comunicado que ha publicado en La Defensa.

Esta determinacion ha sido sentida por sus amigos que le tenian moralmente como jefe, por su superior ilustracion y simpáticas condiciones de carácter.

Ha sido nombrado alcalde de Segorbe D. José Novella.

Algunos individuos han asegurado por las mesas de casinos y por algunas cocinas que hoy apareceria EL CLAMOR con la botina calada.

Hace tiempo que tenemos preparado un distintivo para la cabeza, del color de la boina, pero de figura de gorro frigio y, ay del dia no lejano, que podremos calárnoslo en medio de la calle, para espanto de vividores, falsarios y delatores. Estamos se-

rase; nueva Hebe, á ofrecerle en su copa de oro el nectar de la juventud. Más ¡ay! que ni aquellos campos eran los campos, de la Grécia, ni él era Dios Baco, ni Cristo que lo fundó. Además, no dicen los poetas que el divino borracho llamaba á las náyades y á los céfiro á que exprimieran con sus rosados dedos los maduros racimos, haciendo acompañar el acto con dulces notas de su armoniosa lira? ¿Pues cómo pretendia él, que estaba muy por debajo del mitológico Dios, hacer acudir las ninfas y los ninfos sin tener, no digo ya una lira, si que ni una mala guitarra que tañer? Porque eso de cantar á voz pelada, sin un mísero acompañamiento que disimulare los gallos, era por todo extremo prosaico y anties-tético. Acompañarse con las palmas, como hacen los jaleadores andaluces, tampoco era propio de la magestad de un Dios, siquiera fuese bebedor de manzanilla. Tenia, pues, que renunciar forzosamente á la música y al canto, y aguardar á que el céfiro diese el aviso de su presencia en el campo á los lejanos faunos, moradores del bosque, y á las preciosas ninfas, que habitan los arroyos.

No tuvo que esperar en vano, pues los gé-nios de la campiña inspiráronle pronto el deseo de entrar en una masía cercana, que, por lo menos, le ofrecia seguro refugio con los rayos del sol. Entró, en efecto, pidiendo permiso y saludando afablemente con un ¡buenos dias! que varias larvas de personas que en el za-

guan estaban contestaron con un sordo gruñido y una mirado estúpida.

He dicho larvas porque en realidad no eran seres fácilmente definibles, a la manera del prototipo del cual los sabios no han podido aún averiguar si es ó no es larva de otro ser; eran unos individuos que solo se parecian al hombre en que tenian sus formas y andaban á dos pies...

Mariano se sentó en un banquillo de madera tosca, y aunque el aspecto súcio y asqueroso de la casa y sus habitantes no concordaba con lo delicado de su estómago, pidió por favor un vaso de leche, imaginando que acaso, no serian más limpios los pastores de la Arcadia, á pesar de haber sido cantados por un gran número de poetas.

—No hay leche—le dijo bruscamente el que parecia jefe de aquella familia.

—¿Y no se podría ordeñar siquiera un vaso, aunque fuese pagando por él uno peseta?

—El caso es que... siendo cuestion de una peseta....

—¡Maruja! ¿Queda leche de esta madrugada?

—¿Yo que sé levántate y véaslo.

Levantose, en efecto, el hombre muy cachazudamente y penetró en un oscuro cuartucho volviendo á los pocos momentos con un jarron lleno de leche, que depositó en el suelo delante de Mariano.

—Aquí está—gruñó.—

el estómago con asco y la vista con horror de ciertos espectáculos á los cantores de las gracias de sus papás, á no ser que los tales pastores tuviesen estómago para resistir sus inocentes porquerias. Ello es que comenzó á dudar de las bellezas de las églogas y las geórgicas y los idilios, y que el gran dominio que en su imaginacion ejercia la poesia del campo estuvo á pique de desvanecerse en aquella mañana.

Sin embargo, aún sonaba en sus oídos el dulce eco de los versos que habia leído; aún tenian aroma las flores, armonia el arroyo, encantos la naturaleza toda. ¡Qué amable soledad la de los campos! Ella le ofrecia un seguro deleitoso contra la ruidosa maldad de los ciudadanos, allí estaba libre de la calumnia y de todas las demás pasiones que roban la dicha del alma. El amaria siempre aquella apacible vida que no convertiría en la vida ascética de los antiguos anacoretas, sino en la comunicativa y alegre del hombre de mundo que no rehuye jamás el trato de las buenas muchachas y el buen vino; llevaria allí sus amores, ora procediesen de algun populoso centro, ora los hallase en los cercanos oteros guardando blancas ovejas, y haria de aquel delicioso valle una segunda edicion del Paraíso terrenal correjida y aumentada.

No contaba, sin embargo, con la huésped; y fué que echó de ver una perdiz, sobre la cual disparó, hiriéndola, y en cuya persecu-

gueros que en aquel uno para muestra.

Asegura nuestro mor de la Democracia, que á un vecino suscribió la informacion de la construcción del teatro de la entrada en un círculo. Hemos indagado particular podria haber y tal noticia. Nuestro colega del de algun canard.

A más de cinco accienden las firmas de desfavorable para las expensas del municipio. En breve se otorga de compañía entre una poblacion, para Cuando esto sea una vez que admirare ciertas gentes.

Se ha publicado declarando que el gobierno de las juntas directivas Colegios notarialmente conceder por que hubiesen obtenido publicarse el decreto 1866 siempre que no de diferencia en la ed

De Puigcerdá es mediaciones de aquel altímetro, entre la tiana, una temperatura grados bajo cero.

El pasado lunes lada lirica, en el espacio con objeto de allegar recos en las últimas catástrohan el salon lo más selridos de admirar las beaprosuraban á realizar un fido de tantas familias d

La velada se dividió del regimiento de Españ su digno coronel D. J. entreactos ejecutando la petitorio.

Tomó parte en ella el con precision y gusto sin con que se les tributó le range á une nuit d'Allegro con brio del 'graero y romanza del cuad

Introduccion y salve de E de Weber y la Marcha (Gounod.)

El Sr. Villaplana (en s que no pudo tomar parte ejecutó al piano con adn la última esperanza de do al merecido aplauso d le concierto (Gottschal).

Las señoritas doña Cl gnia Cantó, tomaron tan dando la admiracion y e y respetable público y días y animadas frases.

La señorita Perales, e Popular de Tosti, tinala tade su fresca, brillante

La señorita Cantó, tuv quinto gusto y delicada de Millilote Una Stella.

científicamente, dejando público, las bellas contic

La Junta del Nuevo C la galanteria, obsequió e

guros que en aquel día no encontraremos uno para muestra.

Asegura nuestro colega "El Clamor de la Democracia" en su último número, que á un vecino de esta ciudad que suscribió la información favorable á la construcción del teatro, se le ha prohibido la entrada en un círculo político.

Hemos indagado lo que sobre este particular podría haber y no podemos confirmar tal noticia.

Nuestro colega debe haber sido víctima de algún canard.

A más de cinco mil mos aseguran hacienden las firmas puestas en la información desfavorable para construir un teatro á expensas del municipio.

En breve se otorgará una escritura de compañía entre cuatro capitalistas de esta población, para construir un teatro.

Cuando esto sea un hecho, será la primera vez que admiraremos el patriotismo de ciertas gentes.

Se ha publicado una real orden, declarando que el gobierno, previa audiencia de las juntas directivas de los respectivos Colegios notariales, pueden discrecionalmente conceder permutas entre notarios que hubiesen obtenido sus títulos antes de publicarse el decreto de 28 de Diciembre de 1866 siempre que no haga más de diez años de diferencia en la edad de los permutantes.

De Puigcerdá escriben que las inmediaciones de aquella villa llega á señalar el termómetro, entre nueve y diez de la mañana, una temperatura de 22 grados centígrados bajo cero.

El pasado lunes se celebró una velada lírica, en el espacioso salón del Nuevo Casino, con objeto de allegar recursos para los damnificados en las últimas catástrofes de Andalucía. llenaban el salón lo más selecto de la sociedad, que fríos de admirar las bellezas del divino arte, se apresuraban á realizar un acto caritativo en beneficio de tantas familias desgraciadas.

La velada se dividió en tres partes, y la música del regimiento de España galantemente cedida por su digno coronel D. Julian Azuñon, amenizó los extractos ejecutando las mejores piezas de su repertorio.

Tomó parte en ella el consabido cuarteto, que con precisión y gusto sin igual, dignos de la ovación que se les tributó, ejecutaron, La sinfonía *Le sang d'une nuit d'été* de Mendelssohn; el *Allegro con brio del gran septeto de Beethoven de oro y romanza del cuarto acto de Favorita*, la *Introducción y vals de Fasli*, la *Invitación al vals de Weber* y la *Marcha fúnebre de una marioneta* (Gounod.)

El Sr. Vilaplana (en sustitución del Sr. Vives que no pudo tomar parte por causa de enfermedad), ejecutó al piano con admirable gusto y agilidad, la última esperanza de Hattschalk, correspondiendo al merecido aplauso del público, con el *Trovato de concierto* (Gottschal).

Las señoritas doña Clotilde Perales y doña Olegaria Cantó, tomaron también parte en esta velada dando la admiración y encanto de aquel inteligente y respetable público que oyó con gusto sus sentidas y afinadas frases.

La señorita Perales, cantó, la graciosa melodía popular de Testi, titulada *Pens*, en la que pudo hacer su fresa, brillante y sonora voz.

La señorita Cantó, tuvo ocasión de lucir su esquisito gusto y delicada voz en el difícil stornello de Millilote *Una Stella*. Ambas fueron aplaudidas entusiásticamente, dejando una grata impresión en el público, las bellas condiciones de estas dos artistas.

La Junta del Nuevo Casino, con su acostumbrada galantería, obsequió con preciosos ramos y o-

gantes cajas de dulce, á estas dos esperanzas del divino arte.

La velada terminó, á la hora regular, lamentándose el público, de no poder con frecuencia disfrutar de la amenidad de estas funciones, que tan solo se le proporcionan cuando ha de contribuir á socorrer desgracias, como las recientemente acaecidas en Andalucía.

Nuestros plácemes á la Sociedad del Nuevo Casino por tan benéfico acto.

La corta nevada que experimentamos el jueves último parece que ha sido general en nuestra Península teniendo las siguientes noticias respecto á las provincias del Norte.

El temporal de nieves se ha generalizado. Ayer nevó en Pamplona, Huesca, Logroño, Salamanca, Avila, Vitoria y otras localidades, y en Madrid nevó á ratos desde esta madrugada. En Oviedo no había ayer noticias de los trenes de aquel día, ni del anterior, por lo cual salió ayer de Leon sin la correspondencia de Asturias el correo ascendente de Galicia, y los descendentes de Leon á Gijon, del lunes y del martes, quedaban detenidos, respectivamente, en Villanueva y la Robla.

De Palencia telegrafian ayer que en los kilómetros 33 á 37 de la línea de Asturias había metro y medio de nieve; que el correo número 3 no pasaba de la Pola; que el número 4 del lunes, detenido en la boca del túnel de la Peruca, llegó á Bustongo á las diez de la noche; y que en Asturias seguía nevando con fuertes vientos.

De Vitoria dicen que los trenes números 13 y 5 se encuentran detenidos en aquella estación hasta que la vía quede expedita. Allí consideran esta nevada como la mayor que se ha conocido en Alava.

Debido á la galantería de su autor, hemos recibido un ejemplar del libro titulado *Batallas del libre-pensamiento* del inteligente, valeroso y acreditado redactor de *Las Dominicales* que suscribe sus producciones con el pseudónimo de Demófilo.

Su precio es el de una peseta para los suscritores á dicho periódico y 1'50 pesetas para los que no lo sean. En él encontrarán nuestros lectores una colección de los mejores artículos publicados en las *Dominicales* dignos de estudio, y meditación, que contienen muchas verdades, espuestas por la hábil pluma de tan constante adalid del libre-pensamiento. El nombre del autor es la mejor garantía y recomendación de esta obra.

Damos las gracias á nuestro compañero, y le felicitamos por el triunfo que va alcanzando en defensa de la verdadera luz de la inteligencia.

Los correligionarios que deseen adquirir esta obra, pueden hacer el pedido á nuestra redacción.

Estos dos últimos días se ha sentido en esta ciudad un frío intensísimo, debido, sin duda alguna, á las nevadas que han caído en la parte alta de la provincia, y de la Sierra de Espadan y Maestrágo.

Dice "El Monarca, de Olot, que se ha observado que del pico del Canigó sale una columna de humo, y que dicho fenómeno se observa perfectamente desde la montaña de Batet con el auxilio de un buen lente.

También en Bélgica se han sentido temblores de tierra casi al mismo tiempo que en España, pero de menor intensidad, como ya anunció el telégrafo.

De los hechos comprobados por el Observatorio Real de Bruselas, resulta que, á consecuencia de los terremotos de España, se ha producido en algunos puntos de Bél-

gica una depresión, y en otros un alzamiento de la corteza terrestre. Este fenómeno se ha comunicado á todos los observatorios extranjeros, y está siendo en la actualidad objeto de estudios.

Nos dicen de Reus que el día de ayer fué sin duda el en que más frío se ha sentido en esta ciudad durante el presente invierno. Descendía de los vecinos montes un airecillo helado que penetraba en las carnes de los transeúntes hasta llegar á los huesos.

Las aguas encharcadas ó pequeñas corrientes no se deshelaron durante todo el día, lo cual hace temer que hoy la temperatura será aún más baja que la que se dejó sentir ayer.

El oficial segundo de telégrafos don Nicolás Gil y Dolz, procedente de Canarias donde ha permanecido quince meses en comisión, ha sido trasladado á la estación de esta capital.

Reciba nuestro amigo la más cumplida enhorabuena.

Hace unos días que tenemos un tiempo cruel: el frío se deja sentir de un modo impropio en este litoral, y los vientos siguen reinando con gran daño de las plantas y en especialidad de la naranja que cae en grandes cantidades.

Desde que llegó á Madrid el Sr. Salmeron inspira gran curiosidad la actitud política que ha de adoptar despues de su larga estancia en el extranjero.

Algunos, fijándose en el hecho de que no se hubiera presentado en el Casino democratico progresista, adelantaron la noticia de que entre los socios de dicho círculo se notaba cierto disgusto respecto del señor Salmeron, especie que fundamentalmente rectificamos á su tiempo.

Otros, tomando como base la visita del Señor Salmeron al Señor Llano y Persi, adelantaron la noticia de que asistiría á la junta general que está por celebrarse el Casino de la calle de Esparteros, y esto fué ayer objeto de grandes comentarios.

Hace diez días que el Sr. Salmeron llegó á Madrid y en este tiempo ha recibido multitud de visitas, siendo una de las primeras la del Círculo referido, por medio de la representación de su presidente Sr. Llano y Persi y dos secretarios.

Como es natural el Sr. Salmeron ha empezado á devolver las visitas que recibió y entre ellas estaba la del Sr. Llano y Persi.

Su entrevista fué esencialmente de carácter particular; no se habló en e la nada de política de fondo, ni se dijo una palabra sobre la actitud del Casino: por lo tanto, anochise desconocía en dicho centro político, que tan próxima estuviera la visita del Sr. Salmeron.

Pasados estos primeros días, y ya más libre de asuntos, pronto empezarán las conferencias políticas y se conocerá de una manera clara su pensamiento, acerca del cual repetiremos lo que ya hemos hecho constar: Es posible se equivoquen los que creen que el Sr. Salmeron haya de suscitar divisiones en el partido en que hoy milita.

La Junta local de socorros para las provincias andaluzas, ha adoptado los siguientes acuerdos á fin de allegar algunos fondos con que atender al remedio de los males causados por los terremotos: 1.º Una suscripción local, á cuyo efecto pasarán á domicilio comisiones de la Junta. 2.º Aniversario en sufragio de las almas de los fallecidos á consecuencia de los terremotos, que se celebrará á las once de la mañana del día 21 del actual en la Parroquial Iglesia de Santa María, en cuyas puertas se colocarán mesas petitorias, y 3.º una lotería de 5.000 billetes á peseta uno, cuyos premios serán uno de 1.000 pesetas, uno de 500, uno de 250, diez de 50 y diez de 25.

Los comisiones para la suscripción las componen los señores siguientes:

Barrios de Santa María y San Juan: señor cura Párraco, D. Francisco Borjas, D. Manuel Rodríguez y D. Tomás Moragrega.

Barrios de San Nicolás y San Roque: don Vicente Masip, D. Joaquin Vazquez, don Eduardo Campos, D. Tomás Tárrega, don Felipe Guimerá y D. José Balado.

Barrios de San Pedro y San Félix: D. Manuel Segarra, D. Isidro Ribas, D. Jaime Pírtarch, D. Ismael Gonzalez y D. Enrique Perales.

Barrio de Santo Tomás y San Agustín: D. José Ferrer, D. Vicente Bueso, D. José Fabregat, D. Emilio Huguet, D. Nazario Blasco y D. Vicente Bueso Herrando.

Barrio de la Trinidad: D. Antonio Sanchez, D. Carlos Ferrer, D. Manuel Eixarch, D. Ramon Hernandez, D. Rafael Bernabeu, D. Luis Dor enech y D. Antonio Gomez Tirado.

La junta directiva de la sociedad de socorros mútuos *La Morellana* ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente: D. Juan Pallarés Ferrer.—Vice-presidente 1.º D. José Puig Martí—Vice-presidente 2.º D. José Meseguer Ferreres.—Contador: D. Lorenzo Ortí Adell.—Co-brador de la Arciprestal: Don Juan Zapeira Martí—Id. de San Juan: D. Manuel Querol.—Id. de San Miguel: D. Vicente Guarch.—Vigilante D. Domingo Ferrer.—Secretario: D. Jaime Bordás Peñarocha.—Vice-secretario: D. Julian Espelleta.

Dicen de Morella:

Aún no había desaparecido de nuestras montañas ni de nuestras calles la nieve que nos regaló el último día de Navidad y los hielos que siguieron despues, cuando otro nevasco ha venido á hacernos sentir todos los rigores del invierno.

No es mucha la nieve caída, pues no llega á un palmo la que hay, pero el cielo sigue encapotado, la temperatura fría y todo parece indicar que no ha concluido el tiempo borrascoso y desapacible.

Algunas madres se han acercado á nuestra redacción participandonos que en las oficinas de la vicaría se les exige un real de vellon por cada certificación que de oficio reclama la alcaldía para la formación de expediente de quintas.

Está dispuesto que estos documentos se espandan gratis, pero tratándose de clerigos..... ¡Vamos el vil metal les atrae como el imán!

El gobierno portugués es muy caritativo...

Pero es más previsor todavía. Antes de tentarse el bolsillo, se tiende la ropa.

Vase el siguiente despacho telegráfico: Lisboa 14.—T. Las clases sociales se han asociado á favor de las víctimas de Andalucía.

En los círculos oficiales se dice que el gobierno portugués al prohibir la postulación en las calles con músicas no ha tenido más propósito que el de evitar desórdenes, pues había temores de que los partidos avanzados aprovecharan esta circunstancia para dar gritos subversivos como acaeció en Oporto, so pretexto de los impuestos municipales.

Los consabidos gritos eran los de *Viva la República!*

Hace bien el gobierno portugués en tomar ciertas precauciones, atendiendo al refrán.

La caridad bien ordenada vale siempre por uno mismo.

Y es lo cierto que si los desgraciados andaluces son dignos de compasión hay gobiernos mucho más dignos de lástima.

CASTELLÓN

Imprenta de EL CLAMOR.

Á CARGO DE V. CIVERA.

Mayor 56.

